

## 竹乡星火映新居



乌木镇广子村巴山茶室娱乐室(受访单位供图)。

日前,2024年四川省“巴蜀美丽庭院连片建设典型案例”和“农房和村庄建设现代化典型案例”名单相继公布,大竹县乌木镇广子村和庙坝镇长乐村双双上榜。

初夏时节,走进川东大竹的山水田园,到处都是生机勃勃的乡村现代化画卷:广子村竹韵咖啡飘香,特色民宿灯笼点点,智慧平台激活庭院经济;长乐村米棕色小洋房依丘而建,硬化道路通达门户,现代生活设施让村民尽享便利;田间小龙虾跃动,枝头秦王桃孕育,特色产业为乡村注入持久动能……

近年来,大竹县深入学习运用“千万工程”经验,以县域为整体统筹谋划,聚焦“轻旅游·微度假”和“三美”新乡村建设,在乡村运营、农房改造、产业融合等方面探索示范。广子村以“运营思维”激活庭院连片发展,长乐村以“农房现代化”引领村庄整体提升,共同描绘大竹县宜居宜业和美乡村建设的崭新图景。

### 乌木镇广子村： 美丽庭院连片建设的“运营密码”

清晨,竹韵咖啡的香气唤醒了乌木镇广子村。

在“竹海之眼”观景台上看日出,在坝上羊肉中餐店享用午餐,在巴山茶室飞檐黛瓦的主题彩绘娱乐室品茗,有风吹过,灯笼摇曳……游客周小婷对广子村赞不绝口:“这里风景好,民宿实惠,我们提前来往几天,就为参加过几天举办的抓小龙虾比赛。”

2024年,大竹县第十四届四次党代会提出“打造‘轻旅游·微度假’和美新乡村,乡村运营要开篇示范,要在实践中大胆探索”。入选2024年“巴蜀美丽庭院连片建设典型案例”的乌木镇广子村,正是先行先试的生动案例。

广子村充分学习借鉴“千万工程”经验,以运营思维统领,以产业发展、集体壮大和群众增收为主要目的,紧紧围绕田园生产、田园生活、田园生态,围绕基础设施提档升级和传统村落特色,围绕吃喝玩乐和乡村味道,全力推进“环境优美、生活甜美、社会和美”未来乡村建设。以小龙虾、糯稻和苕麻等六大农业IP产业为支撑,该村发展框架得以重塑,田园牧歌核心打造升级,构建起“一心两环七区”。

广子村的美丽庭院不仅是“看”的,更是“用”的。“广子村无名人、无古迹、无得天独厚的自然景观,乡村运营更是零基础,我们要努力探索一条可以给老百姓带来富裕的路径。”据广子村相关负责人介绍,广子村及邻村部分区域584户1919人作为乡村运营改革“实验田”,由村党支部和管理公司交叉负责运营。采取村民协

同合作、分享收益的模式,积极盘活土地、房屋等资源,保障务工、分红、租赁、经营收益,激发村民参与热情。

“目前,村里面有芭梦里民宿、乡村往事、竹韵咖啡等业态运营,还有全年旅游活动、短视频和推文等内容运营,以及农畜产品、团建产品、研学产品、伴手礼等产品运营助力增收。”该负责人介绍,村里还将区域内人员、菜园、庭院、田园、工匠台账、便民服务等事项分功能录入智慧乡村平台,现区域内有智能手机的农户可通过APP实现“一键”到家服务。

同时,广子村始终坚持以党建引领为核心,以“五个一”推进共治共享:通过小院管理模式,构建“镇一村一院一户”四级联动组织体系;结合农村生产生活实际,充分发挥小院群众主体作用,制定小院公约;实施积分管理办法,开展乡村治理示范户评比活动;实行环境卫生治理和文化艺术活动……让广子村村民乐享生活,增进团结。

### 庙坝镇长乐村： 农房与村庄现代化的“大竹样板”

“以前住的是危房,雨天漏水,冬天透风。现在的新房宽敞明亮,还通了自来水、天然气,住着比城里还舒坦!”在庙坝镇长乐村华山新村聚居点,村民张大爷站在自家粉刷一新的独栋3层新式民居前,满脸自豪。他的感慨,道出了长乐村入选2024年四川省“农房和村庄建设现代化典型案例”的底气。

从默默无闻的小山村到荣获“全省环境优美示范村庄”“四川省美丽新村”“省级四好村”“四川省乡村治理示范村”等多项称号……长乐村的蝶变,源于在农房改造、基础设施提升、环境治理等方面的系统性探索。

沿着笔直的沥青公路进入村口,转过长乐村“百果风情苑”新农村综合体的标志性雕塑后,一排排米棕色小洋房映入眼帘,房屋依丘陵起伏,环绕着村委会办公楼和新村广场。蓝色房顶整齐划一,房前屋

后绿树成荫,硬化道路直通每家每户。

长乐村面积24.5平方公里,现有耕地2353亩,辖8个村民小组、972户、3014人。据大竹县住建局相关负责人介绍,该村以“幸福长乐”为建设理念,围绕“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的新农村建设总目标,将“危房改造”与“新村建设”相融合。“我们坚持政府主导、村民主体的运作机制,通过‘党建引领、统规自建、基础先行、有效治理’的建设模式,调动村民参与整治积极性。”目前,“百果风情苑”新农村综合体和华山新村聚居点已成为村民交口称赞的宜居家园。

在长乐村,“和城里一样方便”的生活设施更是让村民津津乐道。在大竹县近年来开展的美丽村庄建设行动中,长乐村实行农村生活垃圾“一体化”收转运机制,配建村社污水处理站和垃圾中转站,完善了“村收集、镇转运、县处理”的农村生活垃圾收转运处置体系。水、电、路、通信、消防等基础设施配套建设完善,集中式饮用水水质达标率100%,24小时保障居民用电,高标准实现辖区内主干道硬化亮化,改厕、改水全村覆盖。

此外,该村对便民服务中心实行了亲民化改造,并建有村级农民工及寄递物流综合服务站,农家书屋按时开放,村里还定期组织群众开展技能培训。村民李大姐笑着说:“村里经常开展文明建设活动,让我们明白共同参与治理的重要性,现在邻里关系越来越文明和谐了!”

农房现代化为产业融合打下基础,产业则是村庄持久发展的支撑。近年来,长乐村通过村组合营、托管经营、入股共营、服务联营“四营机制”,发展秦王桃、脆红李、黄精等特色产业2000余亩,并引入精养鱼池、苗圃基地等项目。

同时,长乐村利用自然风光和农业资源发展乡村旅游,建设农业观光园、农家乐、民宿等项目。“近年来,我村不断培育多种新型经营主体,带动250户农户共同发展,成立了3个农民专业合作社,每个村民小组都建有家庭农场。每到节假日,很多周边游客前来感受体验乡村风情和农耕生活。”长乐村村委相关负责人介绍。

乡村振兴不是千篇一律的“复制粘贴”,而是因地制宜的“百花齐放”。暮色渐沉,当长乐村屋顶镀上金边时,广子村的灯笼正照亮游客观虾的身影,两村用不同的路径诠释着相同的愿景——让乡村成为诗意栖居的现代化家园。

□见习记者 田麒麟



庙坝镇长乐村村貌(受访单位供图)。

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注达州融媒APP。

